附件4：
北京市科学技术奖专业评审组评审范围

1.电子、通讯与仪器仪表专业评审组

电子技术、微电子技术、半导体与集成电路技术、传感器技术、红外技术。

通信技术、邮政、电信、广播、数字电视、雷达、无线电导航技术、导航系统、电子通讯专用设备制造技术。

仪器仪表、电子仪器、光学仪器、分析与检测仪器、真空仪器、专业仪器仪表、探伤仪器。

电力工程、发电与电站工程、输配电工程、电网及电力系统。

2.计算机与自动化专业评审组

计算机软件（操作系统、数据库、软件中间件、软件工程、编译语言、嵌入式软件等）。

计算机系统结构（处理器、高性能计算机、存储系统、并行/分布处理系统、计算机网络、输入输出设备等）。

计算机应用技术（信息处理、多媒体技术、人工智能、大型信息系统、嵌入式系统等）。

自动化系统、自动控制技术。
3.农业与林业专业评审组

农学（作物、育种、品种、栽培、耕作、田间管理）、园艺（果树、蔬菜、花卉）、园林（动物、树木、园林工程、机械设备）、植物保护、农业生物技术、农业工程技术、土壤与肥料、农药、畜牧、水产、养殖、水利、农业气象、农产品储藏加工与综合利用、农业机械设备制造技术。

林木（种苗繁育）、森林（防护林、用材林、经济林、风景林、特用林）的培育、林业生物技术、林业机械、森林和野生动物植物保护。

食品加工技术、食品包装与储藏技术、食品机械设计与制造技术。

4.医疗、卫生专业评审组

诊断学、治疗学、护理医学、内科、地方病、外科、妇产科、儿科、急诊医学肿瘤医学、核医学、精神与神经病、皮肤病与性病、耳鼻喉口腔科、眼科。

营养学、毒理学、消毒学、流行病学、传染病预防、媒介生物控制学、环境医学、职业病学、地方病学、社会医学、卫生检验学、劳动卫生学、放射卫生学、卫生工程学、计划生育学、医学统计学、保健医学。

人体运动学、运动生物力学、运动生理学、运动心理学、运动生物化学、体育保健学、运动营养学、运动训练学、体育仪器器材、体质测量与评价、奥运组织管理、兴奋剂检测技术、大众体育等。

5.中医中药专业评审组

中医临床、中医内外科、中医急病治疗、中西医结合、中医预防与卫生、中药、中药制剂、中药管理。

6.药物与生物医学工程专业评审组

药物化学、生物药物、微生物药物、基因药物、药物化学、天然药物化学、放射性药物、兽药、医药工程、药用生物工程、康复工程、生物医药电子技术、医疗卫生器械、制药器械、制药工业专业设备。

7.工业技术专业评审组

日化、造纸、印刷、电光源、家用电器制造技术、毛皮与制革、鞋帽制作技术、轻工专业设备与制造技术。

纺织材料、纺织技术、染色技术、纤维加工技术；纺织工业用染料，助剂的配方及工艺技术、纺织工业专用仪器仪表及机械设备。

化学工程、化工分离技术、无机化学、有机化工原料、合成树脂、橡胶技术、精细化工、专用化学品制造技术、电化学工程、化工专用设备与制造技术、化工装置防腐和安全技术。

金属冶炼技术、金属压延轧制技术、金属热、冷加工处理技术、冶炼热能技术及其综合利用、金属防腐与表面处理技术、炼焦工艺及设备、冶金资源综合利用。

标准化技术、计量技术、文物保护技术、档案管理技术。

煤炭、矿产、石油。

8.先进制造专业评审组

光机电一体化、自动检测技术、光电子与激光技术。
机械设计与制造、刀具、机床、机械设备振动、噪声与寿命，柔性加工、电火花加工。
9.城市建设专业评审组

城市建设工程与施工、住宅建设与开发、建筑工程勘察、测量技术、建筑地基、建筑结构及暖通、空调、建筑制品与构件的生产及应用、建材、市政工程、城市给水与排水工程、城市道路与桥梁工程、城市燃气与供热工程、工程建设与施工工艺、工程质量与检测技术、工程建设设计、民用建筑、工业建筑、地下建筑、工程建设专用施工机械设备和机具。

10.环境保护专业评审组

环境工程、生态环境工程、废气治理、废物处理与综合利用、环境保护设备设计与制造技术、环境监测方法与防治技术、大气监测预报、污水治理与综合利用、噪声环境治理、微波、电磁波污染处理。

11.城市管理与交通运输专业评审组

城市交通、地下铁道运输、公路、铁路运输、机场及航空运输、交通运输安全工程、民用飞机、发动机及其专用机械设备以及航空产品配套地面设备、交通运输行业救援、救捞专用技术和设备。

城市安全、城市防灾技术、自然灾害监测预报、地震观测与预防、大气监测预报。

12.材料科学专业评审组

无机非金属材料及制造技术（陶瓷、玻璃制品、石墨、水泥、炭素材料、人工晶体）、无机非金属基复合材料、金属材料技术、金属基复合材料、有色金属材料、特殊功能材料、超纯、超细、超导体材料和复合金属材料。

13.基础专业评审组

各学科基础理论研究成果：数学与力学、物理与天文、化学、地球科学、生物学、古生物学等。

14.软科学专业评审组

有关科技、经济、社会发展的战略与政策、问题与对策研究、科技管理、科技和经济体制改革的研究、软科学的理论与方法研究、技术经济分析与论证。

15．科学技术普及专业评审组

对提高公众的科学文化素养具有明显成效的科普作品。
