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一、基础科学领域

1. 粒子物理与粒子辐照
围绕基本粒子物理与粒子辐照面临的重大科学问题，重点开展基本粒子物理、粒子探测技术与核电子学、高能反应计算机模拟与海量数据处理、材料的粒子辐照效应等方面的研究。 

2. 表生地球化学
围绕地球表层系统各圈层的形成和演化以及相互作用的地球化学过程和机制问题，重点开展新生代宏观环境演化过程与机理、表生地球化学循环与模拟、生物有机地球化学、环境地球化学、CO2地质与矿物封存技术等方面的研究。
3. 地球系统数值模拟


围绕地球系统数值模拟建模及其气候环境演变机理问题，重点开展地球系统数值模拟方法、地球科学数据集成和高性能计算支撑技术及应用等方面的研究。

4. 农作物生物灾害防治

围绕我国农作物生物灾害、转基因作物环境安全和外来有害生物入侵中的关键科学与技术问题，重点开展农作物有害生物基因组学与生物信息学、灾变预警技术、抗药性检测与治理、外来入侵生物与转基因作物环境安全评价、区域性有害生物综合防治技术等方面的研究。

5. 地下水资源与环境

围绕地下水资源的开发与利用及其环境污染对地下水资源的影响等关键科学问题，重点开展地下水资源的可持续利用与生态环境效应、污染场地控制与修复、资源开发与废物地下处置的地下水与环境保护、资源开发的地质环境突发灾害等方面的研究。
二、工程与技术领域

6. 重载铁路工程结构
围绕我国重载铁路工程结构的稳定以及耐久性问题，重点开展重载铁路桥梁动力学、桥梁疲劳与耐久性、路基状态分析及加固、长大列车稳定运行控制、轨道结构设计理论与轨道强化技术等方面的研究。

7. 热流科学与工程
围绕能源高效转换与利用过程中的热力学和流体力学等科学问题，重点开展强化传热传质机理与新技术、流体热物性及新型热力循环、热流科学中的数值模拟及其工程应用等方面的研究。
8. 机构理论与装备设计
围绕大型复杂机电装备的机构理论与设计的关键科学问题，重点开展现代机构理论、现代设计技术与方法、大型复杂装备设计与应用等方面的研究。
9. 可信服务计算
围绕泛在社会服务计算面临的高动态和不确定性问题，重点开展泛在可信服务计算巨系统的机理、可信服务计算理论与方法、领域特定的可信服务计算理论及技术等方面的研究。
三、医药领域

10. 慢性肾脏病防治

围绕慢性肾脏病发生于发展过程中的关键科学问题，重点开展肾脏病的流行病学研究、肾脏疾病的分子遗传学研究、自身免疫性疾病肾损害、肾脏疾病慢性进展的临床防治及机理等方面的研究。

11. 智能化递药

围绕智能化递药系统中的关键科学问题，重点开展智能化递药的创新理论、智能化材料设计、药物靶向递送、药物控制释放、生物学行为评价等方面的研究。

12. 中医养生学
围绕中医在养生保健上的理论和方法问题，重点开展传统中医养生理论继承与创新研究、现代中医养生理论与技术研究，中医养生与数字化平台的构建等方面的研究。
四、交叉学科领域

13. 环境食品学
围绕环境与食品的相互作用及其对人体健康的影响问题，重点开展环境地理因素对食品的作用规律、不用气候条件下食品的应季机理、食品和环境协同影响健康的微观机制等方面的研究。
14. 青少年健康评价与运动干预
围绕体育运动干预促进青少年身心健康成长的关键科学问题，重点开展运动干预下生理学与心理学机理和演化规律及其交互作用、运动干预的关键技术和有效教育方法、青少年健康状态综合评估等方面的研究。

15. 青少年网络心理与行为
围绕网络环境下青少年成长过程中的心理和行为问题，重点开展网络与青少年心理健康、网络学习与教育、网络行为的评估与干预、网络环境建设与管理等方面的研究。
16. 区域能源系统优化

围绕区域能源规划中的系统科学与决策理论问题，重点开展不确定性优化理论、具有我国特色的多尺度区域能源模型、能源与环境系统互动机理与耦合技术、能源系统风险预测预警与管理决策等方面的研究。
